《管理学原理》复习题
一、填空题
1、被称为“科学管理之父”的是            ，被称为“组织理论之父”的是            ，被称为“管理过程之父”的是            。
2、管理学者卡茨认为，管理人员应具备三项基本技能分别是               、               、
               。
3、决策的种类很多，可以按不同的标准分类。按决策重复程度可以分为               和
               。按照决策后果发生的可能性大小可分为确定性决策、               和
               。按照决策的层次可分为高层决策、               和               。按决策的范围可以分为               、战术决策和               。
4、组织中有5种主要的权力类型，其中属于职位权力的有               、               和强制权力，属于非职权的有               和               。
5、         指的是职权（主要是决策权）主要集中在高层管理者手中；         则意味着中低层管理者被授予了较大的职权。
6、“组织是一个人与人之间相互协作的社会系统”是          学派的主要观点；“认为应从企业管理实践出发，通过案例分析总结管理结论和原理”是          学派的主要观点；“管理就是决策”是          学派的主要观点；“不存在一成不变、普遍适用的‘最好的’管理理论和方法”是          学派的主要观点。
7、在已编制的计划的基础上，每经过一段固定的时期，便根据变化了的情况对原计划进行调整，该方法被称为                  。
8、决策的种类很多，可以按不同的标准分类。按决策重复程度可以分为               和非程序化决策。按照决策后果发生的可能性大小可分为               、风险性决策和               。按照决策的层次可分为               、               和基础决策。按决策的范围可以分为               、               和业务决策。
9、按照纠正措施的作用环节划分，控制有前馈控制、同期控制和反馈控制之分，那么“亡羊补牢”属于             ，“防患于未然”属于             ，管理者亲临现场视察监督属于             。
10、当组织选择较窄的管理幅度时，其管理层次划分就较多，组织结构形似金字塔，称为       结构；当组织选择较宽的管理幅度时，其管理层次划分就相对较少，称为       结构。
11、期望理论的公式表示是            =            ×            。
二、单项选择题
1、企业车间中的班组长、餐厅的领班属于（   ）
A.高层管理者    B.中层管理者     C.基层管理者     D.低层管理者
2、管理的五种职能和有效管理的十四条原则的最早提出者是（   ）
A.梅奥          B.法约尔          C.泰勒          D.韦伯
3、明兹伯格对管理者角色的划分中，不包括以下哪种角色？（   ）
A.人际关系方面的角色          B.管理技能方面的角色          
C.信息传递方面的角色          D.决策制定方面的角色
4、根据麦格雷戈的理论，有人希望有正规化的组织与规章来要求自己的工作，而不愿参与问题的决策，这种人欢迎以（   ）指导管理工作。
A.X理论          B.Y理论          C.Z理论          D.超Y理论
5、在层级划分严格的组织中，为提高办事效率，两个分属不同系统的部门遇到只有协作才能解决的问题时，可先自行商量、自行解决，只有协商不成时才报请上级部门解决。该原则被法约尔称为（   ）
A.统一指挥原则       B.分权原则       C.秩序原则      D.跳板原则
6、赫茨伯格提出的双因素理论认为，有一种因素不能直接起到激励的作用，但能防止人们产生不满情绪，这类因素是（   ）
A.保健因素　　     B.激励因素　　     C.成就因素　     　D.需要因素
7、公平理论又称社会比较理论，侧重于研究（   ）分配的合理性、公平性对员工生产积极性的影响。
A.工作任务          B.工资报酬          C.奖励福利          D.权力职责
8、以组织的活动为基础设立部门，属于相同职能的活动都归于同一部门，如组织设置研发部、生产部、销售部等，这种部门划分的方式是（   ）
A.职能部门化       B.客户部门化      C.地区部门化       D.产品部门化
9、控制过程的首要步骤是（   ）
A.制定工作标准      B.衡量实际工作      C.分析和纠正偏差     D.采取纠偏措施
10、预先告知某种不良行为或绩效可能引起的不愉快的后果，使该行为得到减少或消除的激励强化手段是（   ）
A.正强化          B.负强化          C.自然消退          D.惩罚
11、由于管理的广泛性和复杂性及研究的侧重点不同，对管理所下定义也各异。西蒙认为（   ）
A.管理就是实行计划、组织、指挥、协调和控制 
B.管理就是指挥别人用最好的工作方法去工作
C.管理就是决策 
D.管理就是由其他人去完成一定的工作
12、管理就是一定组织中的管理者在特定的组织环境约束下，运用（   ）等职能，整合利用组织资源，使他人同自己一起完成组织既定目标的活动过程。
A.预测、决策、计划、领导和激励          
B.计划、组织、人员配备、领导和控制          
C.计划、组织、沟通、领导和控制          
D.预测、计划、组织、人员配备和控制
13、企业中的部门经理、车间主任属于（   ）
A.高层管理者     B.中层管理者     C.基层管理者     D.低层管理者
14、根据明兹伯格“十种管理者角色”的理论，负责寻找组织和环境中的机会，确定组织的发展方向、制定战略的管理者承担的角色是（   ）
A.企业家        B.发言人        C.资源分配者       D.谈判者
15、韦伯认为，只有（   ）才能作为科层组织体系的基础。
A.超凡权力          B.传统权力          C.法定权力          D.个人魅力权力
16、职能型组织结构的优点是实现了（    ）
A.管理现代化          B.管理专业化          C.统一指挥          D.统一领导
17、高耸型结构的特点是（   ）
A.管理幅度较窄，管理层次较少          B.管理幅度较窄，管理层次较多          
C.管理幅度较宽，管理层次较少          D.管理幅度较宽，管理层次较多
18、以下权力类型，不属于职权的是（   ）
A.强制权力          B.专家权力          C.奖赏权力          D.合法权力
19、布莱克和莫顿认为，在管理方格中（   ）领导行为是最佳的。
A.1.9俱乐部型        B.5.5中间型        C.9.1任务型        D.9.9团队型
20、根据领导生命周期理论，当下属的成熟度为高（成熟）时，应采取的领导方式是（   ）
A.命令型领导       B.授权型领导       C.参与型领导       D.说服型领导
三、简答题
1、泰勒科学管理理论的内容是什么？
2、简述计划的编制过程。 
3、简述矩阵型组织结构的优缺点。 
4、在菲德勒模型中，影响领导风格的环境因素有哪些？ 
5、举例说明前馈控制、同期控制和反馈控制。 
6、计划工作的任务有哪些？  
7、目标管理的特点有哪些？ 
8、组织设计的基本原则有哪些？ 
9、简述马斯洛需要层次理论的主要内容。 
10、控制的基本过程是什么？ 
四、案例分析题
1、据统计，微软公司以每年30％的利润增长，平均每个雇员的收入水平在25.7万美元(而普通公司员工的收入水平为1.7万美元)，公司有220亿美元流动资金，股票价值总额有4 140亿美元。可以说，微软公司是近30年最成功的企业。
随着微软公司规模的不断扩大，管理系统变得缓慢而官僚化。第一，一些高层管理人员因为决策层办事效率太低而辞去了他们的职务。第二，雇员们对公司的长远目标及战略方针并不了解，作为如此庞大的复杂系统和产品的生产者来说，这种现象并不奇怪。微软公司似乎要往50个不同的方向发展，就是微软公司的雇员也不确定到底微软要往何处走!使人觉得讽刺的是，微软公司的广告标语是：“今天你要往何处去?”很明显，连微软人自己都不知道。第三，微软公司几乎所有的决定，大到软件的基本特性，小到技术员在多长时间内回答客户的问题，都要通过批准。
结合案例，回答以下问题：
1、微软公司的问题说明其企业的领导层存在什么问题?
2、你有什么改进建议? 

2、比特丽公司是美国一家大型联合公司，总部设在芝加哥，下属有450个分公司，经营着9000多种产品，其中许多产品，如克拉克捧糖，乔氏中国食品等，都是名牌产品。公司每年的销售额达90多亿美元。　　
多年来，比特丽公司都采用购买其他公司来发展自己的积极进取战略，因而取得了迅速的发展。公司的传统做法是：每当购买一家公司或厂家以后，一般都保持其原来的产品，使其成为联合公司一个新产品的市场；另一方面是对下属各分公司都采用分权的形式。允许新购买的分公司或工厂保持其原来的生产管理结构，这些都不受联合公司的限制和约束。由于实行了这种战略，公司变成由许多没有统一目标，彼此又没有什么联系的分公司组成的联合公司。　　
1976年，负责这个发展战略的董事长退休以后，德姆就是在这种情况下被任命为董事长。新董事长德姆的意图是要使公司朝着他新制定的方向发展。根据他新制定的战略，德姆卖掉了下属56个分公司，但同时又买下了西北饮料工业公司。　　
据德姆的说法，公司除了面临发展方向方面的问题外，还面临着另外两个主要问题：一个是下属各分公司都面临着向社会介绍并推销新产品的问题，为了刺激各分公司的工作，德姆决定采用奖金制，对下属干得出色的分公司经理每年奖励1万美元。但是，对于这些收入远远超过1万元的分公司经理人员来说，1万元奖金恐怕起不了多大的刺激作用。另一个面临的更严重的问题是，在维持原来的分权制度下，应如何提高对增派参谋人员必要性的认识，应如何发挥直线与参谋人员的作用问题。德姆决定要给下属每个部门增派参谋人员，以更好地帮助各个小组开展工作。但是，有些管理人员则认为只增派参谋人员是不够的，有的人则认为，没有必要增派参谋人员，可以采用单一联络人联系几个单位的方法，即集权管理的方法。　　
公司专门设有一个财务部门，但是这个财务部门根本就无法控制这么多分公司的财务活动，因此造成联合公司总部甚至无法了解并掌握下属部门支付支票的情况等等。
根据案例内容，回答下列问题：
1、比特丽公司可以在分权方面做得更好吗？ 
2、参谋人员有何作用？如何协调直线和参谋人员之间的关系？ 
五、论述题
1、霍桑实验的内容是什么？其实验结论有哪些？ 
2、什么是授权？授权的过程是什么？授权应遵循哪些原则？ 
3、泰勒科学管理理论的主要内容有哪些？ 
4、如何成为高效的管理者？谈谈你的想法。 
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